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Wasserstand ermöglicht besondere Eindrücke
Naturschauspiel am Bodensee: Der See zeigt außergewöhnliche Farben und Formen
Konstanz, 09.04.2025 – Am Bodensee sorgt der geringe Wasserstand für ganz besondere Eindrücke: Mit seinem Farbenspiel von schillerndem Türkis, tiefem Grün und hellem Blau zeigt sich der See, wie man ihn nur im ausklingenden Winter und beginnenden Frühjahr erleben kann. „Derzeit erinnern einige Bereiche an andere Küstenregionen – nur mit den nahen, schneebedeckten Alpen im Hintergrund“, erklärt der Geschäftsführer des REGIO Konstanz-Bodensee-Hegau e.V. Eric Thiel. Der Bodensee ist ein unregulierter Alpensee. Starke Pegelschwankungen im Jahresverlauf sind normal und auch „Ausreißer“ gibt es immer wieder.
Die Gastgeberinnen und Gastgeber sowie zahlreiche Ausflugsziele rund um den See sind bereit für die Gäste. „Die Natur steht in voller Blüte und die Stimmung am See ist herrlich. Der Frühling ist eine ideale Zeit, um die Region neu zu entdecken – ob bei einer Fahrradtour entlang des Ufers, einer Wanderung durch blühende Obstgärten oder einer ersten Schifffahrt der Saison“, sagt Nina Hanstein, Geschäftsführerin der Internationalen Bodensee Tourismus (IBT) GmbH. Ein besonders schönes WasserErlebnis mit Ausblick auf das deutsche und schweizerische Ufer, die Inseln und die Vulkane versprechen Osterrundfahrten der Schifffahrt Lang mit der Höri-Fähre MS Seestern auch bei Niedrigwasser. Für das leibliche Wohl von Feinschmeckerinnen und Feinschmeckern wird ebenso mit kulinarischen Köstlichkeiten gesorgt. Ob zu Fuß auf den vielseitigen Premiumwanderwegen, per Pedal auf den weitläufigen Radtouren, auf floraler Entdeckungsreise auf der Insel Mainau oder mit dem SUP übers Wasser gleitend – das alles und noch viel mehr gibt es am Westlichen Bodensee zwischen Inseln und Vulkanen zu erleben.
Neue Ansichten, besondere Farben - neue Fotomotive
Der aktuell niedrigere Pegel bringt an manchen Stellen ganz neue Uferlandschaften zum Vorschein und sorgt für neue Perspektiven. Für Spaziergänger, Naturfreunde und Fotografen ein besonderes Highlight. Wer den Bodensee kennt, weiß: Jede Jahreszeit hat hier ihren Reiz – und dieser Frühling zeigt sich von einer ganz besonders faszinierenden Seite, wie die aktuellen Luftaufnahmen von Achim Mende eindrucksvoll belegen. 
Anregende Tourentipps, kulinarische Momente und erholsame Schifffahrtserlebnisse finden sich unter: www.bodenseewest.eu 
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Die Region Westlicher Bodensee in Kürze
Formen, Farben, Inspiration: Mit herrlich gelegenen Inseln und Halbinseln, naturbelassenen Ufern, versteckten Buchten und skurrilen Vulkanformationen öffnet sich zwischen Konstanz, dem Hegau, dem Schweizer Seeufer, der Insel Reichenau, der Halbinsel Höri, dem historischen Radolfzell und dem Seeort Allensbach die anregende Landschaft der westlichen Bodenseeregion. Die Kombination der weiten Fläche des Sees mit grünen Naturparadiesen, Kulturschätzen und besonderen Genussmomenten ist einzigartig und inspirierend und 365 Tage im Jahr einen Besuch wert.
Die Naturlandschaft und die gewachsene Kultur am westlichen Bodensee stellen einen hohen Wert dar. Damit verbindet sich eine große Verantwortung. Deshalb hat sich die Region auf den Weg zur „Green Destination“ gemacht und fördert regionale Vernetzung, Umweltschutz und Inklusion. www.bodenseewest.eu
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