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Pressemitteilung – ticker 

Großes Weinjahr am Bodensee anlässlich „100 Jahre Müller-Thurgau Schmuggel“
Der Bodensee feiert den Wein 
Konstanz (IBT) – Das Jubiläum „100 Jahre Müller-Thurgau Schmuggel“ ist 2025 Anlass für ein großes Weinjahr am Bodensee. Koordiniert von der Internationalen Bodensee Tourismus GmbH (IBT) macht es den Weinbau und dessen Tradition in der Vierländerregion erlebbar. Denn nicht nur die innovative Schmuggelrebe findet hier beste Bedingungen: Das milde Klima und die reichhaltigen Böden sind wie geschaffen für den Anbau charakterstarker Weine. In 2025 wird diesen feinen Bodenseetropfen in vielfältiger Form eine Bühne gegeben: Ausstellungen zeigen spannende Facetten rund ums Thema, Weingüter laden zu Verkostungen und Rad- und Wanderrouten führen zu atemberaubenden Panoramen und Weingenuss. Zudem bieten Schifffahrten die Möglichkeit zum Winehopping in einer der schönsten Kulturlandschaften Europas. Beim Müller-Thurgau-Degustationscup stellen sich regionale Weine außerdem einer Blindverkostung durch Experten. Und wer sich das Jubiläum auf der eigenen Zunge zergehen lassen möchte, kann mit der „Schmuggel-Box“ verschiedene Müller-Thurgau-Sorten vergleichen. 
Alle Informationen zu Angeboten und Veranstaltungen anlässlich „100 Jahre Müller-Thurgau-Schmuggel“ sowie eine umfangreiche Faltkarte finden sich unter www.bodensee.eu/mts100.

[bookmark: _GoBack]1.339 Zeichen. Abdruck frei. Beleg erbeten.


Dieses Projekt wird gefördert mit Mitteln aus dem IBK-Kleinprojektefonds. 
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Der historische Hintergrund:
Bei einem nächtlichen Schmuggel trat die Rebsorte Müller-Thurgau im Jahr 1925 am Bodensee ihren Siegeszug um die Welt an. 400 Pfropfreben wechselten in einem Ruderboot die Seeseite und gelangten bei schweißtreibender Fahrt vom schweizerischen Arenenberg zum über 20 Kilometer entfernten deutschen Ufer bei Immenstaad. Die begehrte Züchtung des Botanikers und Önologen Hermann Müller aus dem schweizerischen Tägerwilen hatte von sich reden gemacht. Sie war ungeheuer ertragreich und lieferte ein so feinfruchtiges Aroma, wie man es von dem am Bodensee verbreiteten säuerlichen Elbling nicht kannte. So ließen auch geschlossene Grenzen und ein regelrechter Handelskrieg den innovationsfreudigen Weingutverwalter Johann Baptist Röhrenbach vor einem illegalen Schmuggel nicht zurückschrecken…

Über die IBT GmbH:
Die Internationale Bodensee Tourismus GmbH (IBT GmbH) ist die verbindende Destinationsmanagement- und Marketingorganisation der Vierländerregion Bodensee. Dabei vertritt die IBT GmbH die Interessen von neun Gesellschaftern aus Deutschland, Österreich, der Schweiz und dem Fürstentum Liechtenstein. Das zentrale Produkt der IBT GmbH für Gäste und Einheimische ist die Bodensee Card PLUS, welche über 160 Leistungsträger aus vier Ländern verbindet und länderübergreifende Reiseanlässe schafft. www.bodensee.eu 
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