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VTWB schreibt Preis zum vierten Mal aus / Einreichung bis 15.09.25 möglich
Innovationspreis „Bodensee25“ würdigt 
zukunftsweisende Tourismusprojekte
Konstanz, 22.05.2025 – Der Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee (VTWB e.V.) verleiht 2025 erneut den Bodensee-Innovationspreis. Unter dem Titel „Bodensee25“ sind engagierte Akteure der Tourismuswirtschaft aufgerufen, zukunftsweisende Projekte und Angebote für eine nachhaltige, inspirierende Entwicklung des Tourismus in der Vierländerregion einzureichen. Seit 2017 wird die begehrte Auszeichnung vergeben.
Mit dem Innovationspreis „Bodensee25“ setzt der Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee (VTWB) auch in diesem Jahr ein Zeichen für frische Ideen und kreative Lösungen. Nach 2017, 2019 und 2023 geht der Wettbewerb in eine neue Runde. Gesucht werden Projekte, Konzepte oder Produkte, die den Bodenseetourismus innovativ weiterentwickeln und das Potenzial haben, das Image der Vierländerregion – mit Deutschland, Österreich, der Schweiz und Liechtenstein – positiv zu prägen. Der Preis wird in drei Feldern vergeben: Die Kategorie „Grenzüberschreitende Zusammenarbeit“ würdigt Projekte, die Akteure über die Ländergrenzen und den See hinweg verbinden. Die Kategorie „Erlebnisse“ zeichnet Angebote und Projekte aus, die einzigartige, berührende und inspirierende Momente schaffen. Die Kategorie „Nachhaltigkeit“ fokussiert auf zukunftsorientierte Konzepte, die dazu beitragen, die Attraktivität der Region langfristig zu bewahren und sie so zu gestalten, dass sie Gäste und Einheimische auch in vielen Jahren noch begeistert. „Mit Bodensee25 zeichnen wir touristische Innovationen aus, die die Wettbewerbsfähigkeit unserer Region erhöhen und neue Maßstäbe setzen. Grundlage ist dabei unser Verständnis von Tourismus als gesellschaftlich wertvoller Aufgabe“, fasst der Sprecher des VTWB-Vorstands Franz Petzold zusammen.
Die Jury setzt sich aus erfahrenen Fachleuten aus allen vier Ländern der Region zusammen. In jeder Kategorie wird ein Projekt mit einer Preissumme von 2.500 Euro ausgezeichnet. Bewertet werden die Einreichungen unter anderem nach dem Grad der Innovation, dem Kundennutzen, den sozialen Auswirkungen, dem wirtschaftlichen Effekt auf die Wertschöpfungskette, der Imagewirkung für die Region und der Nachhaltigkeit im Sinne des Umgangs mit Ressourcen. Die feierliche Preisverleihung findet am 3. Dezember 2025 im Rahmen des IBT-Tourismusforums in Friedrichshafen statt. Sie wird medial begleitet und bietet den Preisträgern eine Bühne zur öffentlichen Präsentation.
Teilnahmeberechtigt sind alle touristischen Unternehmen und Organisationen der Vierländerregion. Die Projekte sollen bereits realisiert oder zumindest fortgeschritten sein. Die Bewerbung erfolgt digital und formlos per E-Mail an: info@vtwb.eu. Einreichungsschluss ist der 15. September 2025.
Der Innovationspreis „Bodensee25“ ist eine Initiative des Verbandes der Tourismuswirtschaft Bodensee e.V. (VTWB) und dient der Auszeichnung herausragender touristischer Innovationen in der Vierländerregion Bodensee. Bei der Projektleitung wird der VTWB von der Internationalen Bodensee Tourismus GmbH (IBT) unterstützt.
Detaillierte Informationen zur Ausschreibung, den Kriterien und zur Jury sind unter www.vtwb.eu abrufbar. 
Abdruck frei. Text und Bilder auch unter 
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Zitate aus dem Ausschreibungstext
„Innovation ist ein entscheidender Erfolgsfaktor – sowohl für einzelne Unternehmen als auch für ganze Destinationen. Wenn neue Ideen erfolgreich umgesetzt werden, stärken sie die Wettbewerbsfähigkeit und schaffen zukunftssichere, qualifizierte Arbeitsplätze. Die Tourismusbranche am Bodensee verfügt über ein enormes Potenzial an Erfahrung und Fachwissen – sei es in den Bereichen Vertrieb, Marketing, Marktentwicklung, Unternehmenskooperation, Imagepflege, Medienarbeit oder Nachhaltigkeit. Dieses Potenzial möchten wir mit dem Innovationspreis gezielt fördern.“
„Grundlage unseres Innovationspreises ist dabei unser Verständnis vom Tourismus als gesellschaftlich wertvoller Aufgabe: Er ermöglicht Menschen eine Auszeit vom Alltag, schafft Raum für kulturellen Austausch, erweitert den Horizont und trägt zur Entwicklung der regionalen Infrastruktur und Lebensqualität bei – auch für die Einheimischen.“
„Mit dem Preis „Bodensee25“ ehren wir kreative Köpfe und engagierte Akteure der Tourismuswirtschaft, die mit ihren Ideen überzeugen und neue Impulse setzen. Die ausgezeichneten Initiativen sollen nicht nur Anerkennung finden, sondern auch andere ermutigen, ihre eigenen Visionen umzusetzen – für eine zukunftsfähige Tourismusentwicklung in der Vierländerregion Bodensee.“
Die gesamte Ausschreibung findet sich unter https://vtwb.eu/#innovationspreis 

[bookmark: _Hlk183513684]Der VTWB in Kürze
Der Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee, kurz VTWB, bündelt die Interessen von rund 50 privaten und öffentlichen Tourismusunternehmen in der Bodenseeregion, darunter Ausflugs- und Erlebnisziele, die Schifffahrt, Bergbahnen sowie Beherbergungsbetriebe. Vorgänger des VTWB war der Internationale Bodensee Verkehrsverein, IBV. 1902 schlossen sich 74 Gemeinden rund um den See zu einer ersten internationalen Marketingorganisation zusammen. Der Verein kann als ein Vorläufer der Internationalen Bodensee Tourismus GmbH (IBT) angesehen werden, die 1998 als Tourismus-Dachverband der Bodensee-Anrainerländer gegründet wurde. Ihre Aufgabe: Die überregionale und internationale touristische Vermarktung der internationalen Bodenseeregion. Der IBV erhielt damit eine andere Rolle und wurde Gesellschafter der IBT. Mitte der 2000-er Jahre wurde dieses Konstrukt überprüft. Die IBT stellte sich neu auf und der IBV gründete sich 2006 neu als Verein für die touristischen Leistungsträger am Bodensee. Damit erhielten die Tourismusunternehmen als Gesellschafter der IBT eine Stimme im Bodenseetourismus und konnten dort ihre Kompetenzen und Erfahrungen einbringen. 2011 wurde der IBV in „Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee“, kurz VTWB, umbenannt. Der VTWB hat sich seither zu einer aktiven Interessensvertretung entwickelt. Er ist Auftraggeber von Studien und Mitveranstalter der Bodensee Salongespräche. Mit dem Bodensee Innovationspreis hat er 2017 außerdem eine Auszeichnung ins Leben gerufen, die Strahlkraft weit über die Region hinaus entwickelt. Der Innovationspreis wurde bisher drei Mal vergeben. Im Jahr 2025 wird er erneut ausgeschrieben. www.vtwb.eu 
2

image1.jpeg
Verband der Tourismuswirtschaft Bodensee e.V.




