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[bookmark: _Hlk94022443]Geschenk an Übernachtungsgäste / Regionaler Nahverkehr ebenfalls inkludiert
Neue Gästekarte: Über 80 Freizeitangebote 
in AusZeit Card enthalten
[bookmark: _Hlk184808595]Oberschwaben-Allgäu, 3. Juni 2025 – Gäste der Region Oberschwaben-Allgäu freuen sich ab sofort über ein ganz besonderes Willkommensgeschenk: die AusZeit Card. Über 80 Ausflugsziele und Freizeiterlebnisse sind darin enthalten, darunter Eintritte zu Museen und Ausstellungen, Führungen durch historische Altstädte, Kulinarik-Touren, geführte Streifzüge durch Naturschutzgebiete und die schönsten Thermen der Region. Darüber hinaus ist sie ein gültiger Fahrschein für den gesamten regionalen Bus- und Bahnverkehr. Die AusZeit Card wird als herzliches Willkommen von teilnehmenden Gastgebern der Region an ihre Gäste ausgegeben. www.auszeit-card.de 
Eine ganze Region in der Tasche
Mit Leichtigkeit bewegen sich Gäste mit der AusZeit Card durch die Region, an Eintrittskassen erhalten sie freien Zugang und werden einfach durchgewunken. So können sie die vielen Ausflugs- und Freizeiterlebnisse unbeschwert genießen und jeden Tag aufs Neue planen und gestalten. Bei entschleunigenden Angeboten in der Natur, Wellness in den Thermen, kulturellen Highlights in Museen und Schlössern und bei Freizeiterlebnissen mit Spaßfaktor. Viele der Ausflugs- und Erlebnisziele sind mit dem regionalen Nahverkehr gut zu erreichen, die AusZeit Card gilt auch hierfür als unkompliziertes Ticket. Sie ermöglicht die kostenfreie und unbegrenzte Nutzung aller Busse und Bahnen des Regionalverkehrs in Oberschwaben und im württembergischen Allgäu sowie von Verbindungen Richtung Bodensee und ins bayerische Allgäu. Damit haben Gäste alles in der Tasche, was sie brauchen, um mit allen Sinnen in die Region einzutauchen – herzliche Begegnungen inklusive. 
Und wie funktioniert’s? 
Die Karte ist ein Geschenk der teilnehmenden Gastgeber. Sie wird digital zur Verfügung gestellt, ein QR-Code wird dabei zum „Sesam-öffne-dich“ für die Freizeitziele der Region. Nach der Buchung erhalten Gäste eine Mail ihres Gastgebers, die einen Link zum digitalen „WegBegleiter“ durch Oberschwaben-Allgäu enthält. Diese webbasierte App gibt einen Überblick und detaillierte Informationen zu allen enthaltenen Erlebniszielen. Wer möchte, kann sich also bereits im Vorfeld der Reise von den vielen Möglichkeiten inspirieren lassen und eine Merkliste mit den eigenen Ausflugsfavoriten anlegen. Außerdem ist die AusZeit Card im digitalen „WegBegleiter“ als QR-Code hinterlegt.
Ein attraktives ergänzendes Angebot: Der GästePass
Ein weiteres neues Angebot mit großem Mehrwert ist der GästePass. Vier Orte geben ihn aktuell an alle kurtaxepflichtigen Übernachtungsgäste aus: Wangen im Allgäu, Kißlegg, Wolfegg und Bad Saulgau. Ab 1. Januar 2026 kommen Bad Buchau und Argenbühl dazu. Der GästePass gilt für die Dauer des Aufenthalts als Fahrschein für den kompletten regionalen Bus- und Bahnverkehr und sogar über die Grenzen der Region hinaus. Der GästePass wird ebenfalls als QR-Code ausgegeben. Bei allen AusZeit Card-Gästen ist der GästePass automatisch enthalten. 
Mehr Informationen: Die teilnehmenden Gastgeber und die Freizeitziele finden sich auf der Website www.auszeit-card.de. Eine Faltkarte zeigt darüber hinaus, wo die Angebote der AusZeit Card lokalisiert sind und listet sie übersichtlich auf. Sie kann kostenfrei über die Website www.auszeit-card.de angefordert werden. Alle Informationen zum GästePass finden sich auf der Website www.gaeste-pass.de.  

Das Gästekarten-Projekt wird gefördert durch das Förderprogramm „Digitalisierung kommunaler Verkehrssysteme“ des Bundesministerium für Verkehr (BMV).
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SERVICE-INFORMATIONEN

Die AusZeit Card in Kürze
Die AusZeit Card gibt es seit Anfang Juni 2025. Sie ist ein Geschenk der Gastgeber an ihre Gäste. 
17 Gastgeber – von Hotels über Ferienhöfe und Vermieter von Ferienwohnungen – sind aktuell dabei. Die Zahl der Anbieter wächst beständig. 
Über 80 Ausflugsziele und Freizeiterlebnisse sind mit der AusZeit Card kostenfrei zugänglich, darunter geführte Rundgänge durch historische Städte und Naturschutzgebiete, spannende große und kleine Museen, Kanutouren, barocke Monumente und Events. Jedes enthaltene Angebot kann pro Aufenthalt einmal in Anspruch genommen werden.
Die AusZeit Card gilt als Fahrschein für den regionalen Bus- und Bahnverkehr in der gesamten Region sowie auf ausgewiesenen Strecken bis an den Bodensee und ins bayerische Allgäu.

Folgende Gastgeber heißen ihre Gäste mit der AusZeit Card willkommen (ortsalphabetisch):
· Hotel & Restaurant ZUM SCHLOSS, 88279 Amtzell 
info@zumschloss.com | www.zumschloss.com 
· Hotel zur Rose, 88260 Argenbühl-Eglofs
info@hotel-zur-rose.de | www.hotel-zur-rose.de
· Ferienhof Rummel, 88260 Argenbühl-Eisenharz 
info@ferienbauernhof-rummel.de | www.ferienbauernhof-rummel.de 
· Alte Käserei, 88260 Argenbühl
info@alte-käserei.de | www.alte-kaeserei.net
· Thermenhotel Gesundheits-Bad Buchau, 88422 Bad Buchau info@gesundheitsbad.de | www.gesundheitsbad.de 
· Hotel Kleber Post, 88348 Bad Saulgau 
kleber-post@romantikhotels.com | www.romantikhotels.com/de/hotels/romantik-hotel-kleber-post  
· feelMOOR Gesundresort, 88410 Bad Wurzach 
info@feelmoor.de | www.feelmoor.de 
· Hotel Hofgut Farny, 88353 Kißlegg 
info@hofgut-farny.de | www.hofgut-farny.de 
· Hotel Ochsen (ab 01.01.2026), 88353 Kißlegg 
info@ochsen-kisslegg.de | www.ochsen-kisslegg.de 
· Hafners im Allgäu, 88353 Kißlegg 
info@hafners-allgaeu.de | www.hafners-allgaeu.de
· Hotel Obertor, 88212 Ravensburg 
mail@hotelobertor.de | www.hotelobertor.de  
· Hotel Residenz, 88212 Ravensburg 
gast@residenz-ravensburg.de | www.residenz-ravensburg.de
· Auszeit auf dem Lindenhof, 88239 Wangen im Allgäu 
www.auszeitaufdemlindenhof.de  
· Ferienwohnung NEST, 88239 Wangen im Allgäu 
info@nest-wangen.de | www.nest-wangen.de 
· Ferienwohnung Stiefel, 88239 Wangen im Allgäu 
fewo.stiefel@gmx.de | 
www.ferienwohnung-wangen-im-allgaeu-familie-stiefel.de 
· Ferienwohnung Trifts, 88239 Wangen im Allgäu 
fewo-trifts@web.de | www.fewo-trifts.de 
· Trautesheim Ferienwohnungen, 88239 Wangen im Allgäu info@trautesheim-ferienwohnungen.de | Trautesheimer Ferienwohnungen auf wangen-tourismus.de 

Der GästePass in Kürze
Der GästePass wird aktuell von vier Orten in Oberschwaben-Allgäu an kurtaxepflichtige Übernachtungsgäste ausgegeben: Wangen im Allgäu, Kißlegg, Wolfegg, Bad Saulgau. Ab 1. Januar 2026 kommen Bad Buchau und Argenbühl dazu. 
Der GästePass gilt als Fahrschein für den regionalen Bus- und Bahnverkehr in der gesamten Region sowie auf ausgewiesenen Strecken bis an den Bodensee und ins bayerische Allgäu. Für AusZeit Card-Inhaber ist der GästePass automatisch inkludiert. 


Die Ferienregion Oberschwaben-Allgäu
Im grünen Süden Baden-Württembergs bietet die Ferienregion Oberschwaben-Allgäu die besten Voraussetzungen für entspannte Urlaubstage. Sagenhafte Weitblicke gibt es sowohl nach Süden auf das herrliche Alpenpanorama als auch nach Norden in das sanft hügelige Land, das durch Eiszeiten geprägt wurde. Schützenswerte Moore, Naturreservate und gut beschilderte Radwege begeistern Naturliebhaber und hinterlassen nachhaltige Eindrücke. Gleichzeitig sorgen gut erhaltene Städte und Dörfer mit ihren lebendigen Marktplätzen und Fachwerkhäusern sowie die weithin bekannte Oberschwäbische Barockstraße mit ihren historischen Bauten, Klöstern und Kirchen für Staunen bei den Besuchern. Es sind nicht nur die historischen Monumente und die einmalige Natur, die Oberschwaben-Allgäu so liebens- und erlebenswert machen, es sind vor allem die lebensfrohen, authentischen Menschen und die vielen herzlichen Begegnungen, die lange in Erinnerung bleiben. www.oberschwaben-tourismus.de 
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